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LXVIII.

TORNATA DEL 2 8  A PRILE 1881

Presidenza del Vice Presidente BORGATTI.

SOMMARIO. Omaggi Comunicazione del regio decreto di nomina del generale commendatore 
E . Ferrerò, Ministro della Guerra^ a Senatore del Regno — Ammnzio della deliberazione di
S. M. il Re di non avere accettate le . dimissioni del Ministero — Comunicazione dell’ invito 
del Municipio  ̂ di Milano per V apertura dell’ Esposizione nazionale, e relativa deliberazione 
— Presentazione di decreto reale pel ritiro del progetto di legge per provvedimenti relativi 
ai ricorsi civili e commerciali arretrati presso la Corte d i Cassazione di Torino — Annun­
zio della convocazione del Senato por il giorno i l  del prossimo maggio.

La seduta è aperta alle ore 3 e 10.

Sono presenti il Presidente del Consiglio, Mi­
nistro degli Affari Esteri, ed i Ministri della 
Istruzione Pubblica, dell’ Interno, delle Finanze, 
^Agricoltura, Industria e Commercio, dei La­
vori Pubblici, della Guerra e della Marina.

II Senatore, Segretario, TABARRINI dà lettura 
del processo verbale della tornata precedente, 
il quale viene approvato.

A lt i d iv e rs i.

Fanno omaggio al Senato:
Il Senatore comm* prof. Vera, di 16 volumi 

delle sue Opere filosofiche;
Il Direttore generale delle gabelle, di 25 esem­

plari della Statistica del decorso anno 1880 delle 
fabbriche di spirito, birra, acqi^e gassose, ecc., 
esistenti nel Regno;

Il Presidente della Camera di commercio ed 
arti di Modena, di una Relazione approvata da 
Quella Camera sull’abolizione del corso forzoso;

Il Senatore comm. Rossi, di un suo opuscolo 
intolato : Tre Congressi sulla eooperazione, Ih-* 
ghilterra, Germania e Italia;

Il Senatore comm. prof. Ponzi, di una suà 
M em oria sui tufi vulcanici della  Tuscia R om ana;

Tip. Forzani e C.

Il Sopraintendente del R. Istituto di studi su­
periori in Firenze, Annuario di quel Regio 
Istituto per l’anno accademico 1880-81;

Il Senatore comm. prof. Ricotti, delle sue 
Considerazioni critiche sul valore storico della 
battaglia di Legnano ;

Il signor Moretti Alcibiade, di 2  volumi di 
Commedie scelte di G. B. Molière, da lui tra­
dotte ;  ' '

Il signor Bussi G., direttore della stazione 
chimico-agraria di Roma, del fascicolo 8° degli 
Annali di quella stazione, anno 1878-79;

Il Senatore Principe Giovanelli, di 2 vo­
lumi di Documenti e scritti autentici, lasciati 
da Daniele Manin, già pubblicati in francese 
e annotati da Federica Planat de la P a ge;

Il signor Teofilo Grassi, di un suo opuscolo 
Finanze dei Comuni ;

Il Direttore generale delle poste italiane, dì 
IO esemplari àQÌV Indicatore postale pei 1 8 8 1 ;

Il Rettore della regia; Università degli studi 
di Parma, di (piQÌÌ’Annuario scolastico 1880-81;

Il Ministrò dell’ Istruzione Pubblica, di 360 
esemplari di una Relazione intorno alla distri­
buzione dei sussidi alla istruzione primaria e  
popolare ;

Biseussioni f, l O O .
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lì signor Salvatore Contarella, di un suo opu­
scolo sulla Finanza italiana;

Il Dirigente il Magistrato civico di Trieste, 
dei Cenni statistici dei proventi delle cancel­
lerie giudiziarie nel 1879;

Il Ministero degli Affari Esteri, della Rac­
colta dei Trattati e delle Convenzioni fra VI- 
talia e gli altri Statf comprendente gli atti 
internazionali conchiusi dal gennaio 1876 
al 31 dicembre 1878 ;

Il Senatore comm. Rizzar!, di un suo opu­
scolo sulla Questione dei taimccM, in Italia;

La Sopraintendenza del R. Istituto di studi 
superiori in Firenze, delle seguenti pubblica­
zioni di <iuel R. Istituto, intitolate: (R a r l a t o r b ) 
Tavole per una anatomia, delle piante acqua­
tiche; (No c e n t in i) La Ribelliope di Masa- 
eadp e U Santo Editto di Kan-Li ;  ^  {S b v e - 
RiNi) Il Taketori Monogatari e le curiosità 
di Jocohama; ^  ( ^ a l b n z ia n i) La via delia 
pietà filiale; —  (Puini) QramMatica mongo­
lica ;

I Prefetti di Perugia, Padova, Macerata, Cu­
neo, Bolog-na e Sirfcu^a, àQg\iAtti di quei Con­
sigli provinciali delì m'ao L880.

: iliiiistro. 4£?llar|Crif«cr%-#j 
dei

Si -dà comunicazione del fegio 
dooretp di, nonaina a -Senatore del tenente ge­
nerale comm. Emilio Ferrerò, Ministro della 
Guerra.

Il Senatore, Segretario, CHIESI legge :

; ' ’ ' ; « Roma 12 aprile 1681,

« In rélazìope aUe mia lettera di ieri, feab.® 
n. 890, Jio  l’onore di trasmettere alTE.' V. 
l’acclusa copia autentica del R. decreto in data 
8 corrente, col quale S. É. il tenente generale 
Ferrerò commendator Emilio, Ministrò della 
Guerra, fu nominato Senatore del Regno. Ĉon­
fermo in questa occasione a T . E. i sènsi della 
miai maggiore osservanza.

<L 11 Ministro
« Deprbtis .

' f . A .  S. E .
il Presidente del Senato » .

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca: Comu­
nicazioni del Governo.

La parola è all’onor. signor Presidente del 
Consiglio dei Ministri.

CAIROLI, Presidente del Consiglio. Ho l̂’onore di 
annunciare al Senato che S. M. non ha accet­
tato le dimissioni del Ministero, il quale, osse­
quente alla volontà sovrana, e confidando nel 
Parlamento, che giudicherà l’opera sua, le ha 
ritirate.

PRESIDENTE. Do atto al signor Presidente del 
Consiglio dei Ministri della fatta comunica­
zione.

Essendo esaurito l’ordine del giorno, debbo, 
prima di chiudere la seduta, comunicare al 
Senato che fin dal giorno 16 di questo mese 
i’onorevole Sindaco di Milano, insieme ad una 
Deputazione dei Coniitati deU’esposizione nazio­
nale generale, si recarono nel gabinetto dell’o- 
norevolissimo nostro Presidente ed invitarono 
Lui e la Presidenza ad intervenire ed assistere 
all’ inaugurazione dell’esposizione; la quale 
avrà luogo in Milano il giorno 5 del prossimo 
mese. Pregarono inoltre il signor Presidente 
di ,estendere l’invito anche ai Signori Senatori.

Avende il Presidente e le Presidenz.a accet" 
tato l’invito, io proporrei che si estraessero a 
sorte tre Senatori, i quali si unissero alla Proy 
sidenza partendo con essa, o raggiungendole 
a Milano.

CjM M ÌìJ , Presidente del Consiglio, 
la parola.

PRESIDENTE. Ha la parola.
CAIROLI, Presidente del Consiglio. Ho l’onore 

di annunziare al Seualo ohe con decreto ì in . 
data 17 febbraio 1881 il Ministro Guardasigilli 
è stato aùtorizzato a ritirare il progetto di legge 
per provvedimenti relativi ai ricorsi civili e 
commerciali arretrati presso la Corte di Cas­
sazione di Torino presentato al Senato dW 
Regno il 5 febbraio corrente.

PPSIDEPI^ Do atto al signor Presidente del 
Consiglio 40Ì Ministri della fatta comunica­
zione. , , '

Ora, se nessuno i chiede * la iiiarola, passeremo 
aiPestraàone a sorte , dei nomi dei tre Senatori 
che accompagneranno o raggiungeranno la:. 
Presidenza,a Milano..- ; ^

(Si procede all’estrazione, ih seguito alla qwalè-
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riescono i signori Senatori Gnicciardi — Pisani 
— Magni).

Senatore PISANI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha la parola.
Senatore PISANI. Prego di essere dispensato.
PRESIDENTE. Allora estrarrò un altro nome.

(Viene estratto il nome del Senatore Di Sar- 
tirana).

I tre Senatori che accompagneranno o rag­
giungeranno a Milano la Presidenza sono i

signori Senatori flnicciardi — Magni — Di Sar- 
tirana.

I signori Senatori saranno convocati a domi­
cilio; ma debbo avvertirli che le due Relazioni 
per i progetti concernenti il concorso dello 
Stato per i lavori ed i provvedimenti per Roma 
e per Napoli sono in corso, e che il giorno 9 
potranno esser distribuite e messe all’ordine del 
giorno per la seduta del di 11 del venturo 
maggio.

La seduta è sciolta (ore 3 li2).


